



# 致李金銓教授

梁麗娟

梁麗娟，中大新聞傳播學院1993碩士及2003博士畢業生，2006年起在母校擔任講師一職，讀博士班時獲李金銓教授指導，獲益良多。

李教授是華人傳播學的翹楚，他兩度在中大任教，我有幸「猛車邊」在中大修讀博士時上過他的課。他當時隻身在港，與一班研究生特別熟稔，我們經常一起行山及「吹水」，在海外開學術會議又經常以他為馬首是瞻，由他發起組織的華人傳播學者協會，經常在國際學術會議三五成群，一呼百和的，羨煞其他獨來獨往的與會者。他在中大當訪問學者期間，我與外子經常與他晚飯，他知無不談，言無不盡，由七十年代如何由香港乘船赴美升學，到香港買樓鑽羽而歸，對台灣時局等，都有很多有趣及令人回味的分享。回歸後他即使轉到城大任教，我們仍維持亦師亦友的關係。

李雖是傳播學的一代宗師，他不介意後輩稱他為CC，這樣的胸襟在華人前輩中極為罕見，我對傳播學基礎理論的了解，從CC身上獲益良多，他經常指正我在理論上的不足，又幫我的書寫序，可惜我天資所限，未能在學術上更進一步，實在有負老師的教導。更難得的是他竟然不介意幫我從城大借影音材料來教學，當年竟斗膽開口勞煩老師現在想起來都汗顏。

有一次安排了長子與CC及他太太嘉琪晚飯，詢問他們去美國留學事宜，兒子亦深深被CC的魅力吸引，說他是所有男



博士畢業典禮後在城大圖書館門外與李金銓老師合照，我大部分時間在城大的圖書館撰寫我的博士論文，特此作為紀念。

孩理想父親的典型，我想CC那一種陽剛氣及權威型象在香港男性中十分罕見，也難怪兒子對他的仰慕。

他的退休無疑是學術界的重大損失，但即使百般不捨，知道CC患病的消息亦感到心痛，亦明白退休對他身心康復都是好事，畢竟英雄那堪病來磨，CC亦說化療期間很辛苦，幸而嘉琪陪伴在側，又有兒孫千里來港支援，盼望他從此遠離病魔。退休後可安享清福。祝願他與嘉琪在台灣或美國生活愉快。